

## 《成主学堂》重新认识教会

### 第 9 讲：我们如何爱教会以外的人呢？

#### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。我也是在分享这个课程的时候，透过网站留言板以及大家的来信中，才得知我们的一些朋友目前还是没有加入一间教会的，由于种种原因，目前只能通过网络的方式听道。我盼望我们为此祷告，一方面要记念这些弟兄姊妹，求神保守你们的生命，也求神为这些弟兄姊妹预备一间合适的教会，并在教会中得到牧养。今天我们会分享重新认识教会的第 9 讲：我们如何爱教会以外的人呢？亲爱的朋友，教会是干什么的呢？你认为教会该做些什么事情呢？也许这些问题的答案，对你来说是显而易见的。但是纵观历史，教会至少通过四种方式回答了这些问题，且教会通常只强调内部成员和外人关系的其中一个方面。首先，一些人认为教会是为了传福音而存在的。教会的目标是将人们在周日早晨集中到一栋建筑物里，这样他们就可以听到关于耶稣的好消息，并且信主。讲道和教导要专注于最基本的内容：我们的罪、耶稣的舍己和信仰的必要性。第二，一些人认为教会是为了行善而存在的。教会的目标是发动教会成员，以实际的方式帮助教会外的人。这些教会会参与很多社会公益活动。讲道和教导会专注于耶稣的善行，以及祂吩咐我们爱人如己的命令。这将使教会外的受苦之人受益。主日聚会中有关于公益活动，以及义工需求的公告。他们还会特别报道那些接受内部成员帮助教会之外人的见证。第三，一些人认为教会是为了医治而存在的。教会的目标是让外人看到，当他们来到教会之后，生活会变得更好。讲道和教导强调的是耶稣的神迹和圣灵的大能，以及祂如今也赐给我们同样的方法，来解决身体、灵性、财务上和精神上的痛苦。讲道会强调教会内的人可以在神的帮助下，克服一切挑战。一些事工也许只专注于祷告立即得医治。第四，一些人认为教会是为了施恩而存在的。教会的目标是赦免其成员的罪，这是他们离了教会就得不到的。讲道和教导会强调教会作为中介连结人和神。主日聚会的高潮是，成员从教会领袖那里领受了基督的身体和宝血作为饼和杯。也许你会发觉，你目前教会的情况就是以上四种中的一种。也许你所知的很多教会就是上面所说的情况。如果你以局外人的身分拜访某个教会，或许感觉这里的一切好像都是为了你的益处而设计的。而在另一个教会，甚至没有人会注意到你。今天，我们的目标是通过探索圣经的教导，看到教会的目的，以及教会内外的人应如何交往，从而帮助你重新认识教会。

#### 大使命

让我们从耶稣在复活后升天前最后对门徒说的话开始。“天上地下所有的权柄都赐给我了。所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗。凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了。”耶稣在这段离别之言的前后都做了解释。所有的权柄都归于祂，所以祂的命令是有约束力的。门徒没有权柄去做他们想做的事情。耶稣应许说祂会建立自己的教会。惟有祂有正当的权柄。耶稣还应许说，不管门徒遭遇什么事情，祂都会与他们同在。但这同在不只是延续到他们生命的终点。这个应许和命令适用于将来所有的门徒，直到世界的末了。考虑到耶稣是在祂升天之前说的这些话，祂的命令一定使门徒得了安慰，因为这些门徒并不知道耶稣走后，他们要面对的是什么。耶稣将这段话传给他们，就是那些与祂同行并交谈多年的人。但是，值得注意的是，耶稣只是吩咐他们必须为教会外的人做些事。正如耶稣带领他们成为自己的门徒那样，他们也应该去带领别人做主的门徒。但是，门徒的范围已经发生了巨大的变化。他们的视野会远远超出加利利的湖和耶路撒冷城。耶稣差派他们去给“万民”传福音。回顾历史，我们会惊讶于他们是何等地顺服，

他们在各地都使人做门徒。那么，教会成员应该做些什么，来让教会外的人成为耶稣的门徒呢？首先，他们施行洗礼。门徒奉圣父、圣子、圣灵的名给新信徒施洗，这是耶稣吩咐的。这意味着他们要教导教会外的人何谓三位一体——一位神有三个位格。考虑到犹太人只信一位神，而罗马人是多神论者，因此门徒需要耐心、谨慎而且长期地教导这一教义。不管这些门徒在哪里传福音，对他们遇到的外邦人来说，这个教义都不是浅显易懂的。耶稣最后的命令几乎包含了你能想像到的任何事：“凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，”圣经中有四卷书都充满了耶稣的教导。门徒也和耶稣相处了几年。他们若只是教导十字架和空坟墓，然后敦促人做决志祷告，那么就无法完成耶稣的这个命令。是的，教会外的人借着归信成为信徒，但这些新来的教会成员必须学习“遵行”耶稣的教导。正如耶稣为门徒树立了榜样，门徒也必须教导新信徒效法自己，并听从自己的教导，正如他们遵从耶稣的命令。此外，通过遵守这一方面的命令，我们便知道完成大使命需要很长的时间和很多的忍耐。

## 今天的教会

那么，我们可以从大使命中总结出教会的存在，是为了什么呢？教会成员和教会以外的人如何打交道呢？我们可以看到，耶稣要求初期教会的领袖，承担起使教会外的人通过归信变为教会成员的任务。这个过程可以从他们的家中开始，向他们的孩子们和远房亲戚传福音，但最终会延伸到世界各地的陌生人。教会绝不可忽视这个宣教的呼召。不管教会做什么，都要教导和示范如何成为耶稣的门徒。我们可以看到，教会必须要建立深刻、持久的关系。你不可能将耶稣吩咐的一切事情，教导给那些你不太熟悉或几乎不见面的人。而且，和过去比起来，教导耶稣所吩咐的一切事情，在今天变得更加困难，也需要更多时间，因为在西方，现在又回到了一种宗教混乱的状态，这很像是当初门徒所遇到的情况。纵观基督教国家的历史，教会外的人都知道如何像教会成员一样说话行事，哪怕他们并不是真信耶稣。他们知道基督教的行话，也庆祝相关的节日。我们称之为挂名的基督徒。但是，即便这种挂名的基督徒，也正在逐渐走向消亡。我常常与那些牧养年轻人的牧师聊天。至少在过去的五年中，我一直都听到这样的信息：在现今的门徒培训中，要花两倍的时间，才能取得和十年前一样的进展。除了那些关于审判和爱的一般典故，知道耶稣话语的教会外的人越来越少。当他们成为教会成员后，他们也不懂什么叫做跟随耶稣——祂是谁、祂做了什么、祂吩咐了什么。在重新认识教会的过程中，我们不能再继续传讲简单的基本励志语，这种浅薄的信仰，并不能帮助新信徒顺服耶稣，因为耶稣告诉过我们，世人会恨恶祂的跟随者。同样的警告，也适用于那些注重医治或注重施恩的教会。任何一个忠心的教会，都要以祷告为特征。而且，圣灵有医治的能力——无论是对教会成员还是对教会外的人。但是圣灵的角色，是帮助我们想起耶稣曾经教导的话，和祂所做过的事。在地上，任何身体上的医治和经济上的帮助，都是好的，但却不是终极的。你的债务也许在地上能被免除。但是，除非神借着耶稣的宝血赦免了你的罪，否则你的罪债就仍在，也必接受神永远的审判。我们必须谨慎，不要让人以为，加入教会能立即带来实实在在的经济利益或物质财富。否则，耶稣就变成了一个实现属世和暂时目的的工具。因此说到施恩时，我们在教会中要特别小心。这本书的主要内容，是讲基督的身体至关重要。神给教会领袖权柄，代表神施行洗礼、设立主餐。他们守护着这些只属于教会成员的恩典。与此同时，没有哪个人能够决定你的属灵命运，不管你在教会外还是教会内。使徒保罗告诉提摩太：“因为只有一位神，在神和人中间，只有一位中保，乃是降世为人的基督耶稣；他舍自己作万人的赎价，到了时候，这事必证明出来。”恩典是出自神的，赐给一切靠着信心求告祂的人，不是由教会保管的，也不是由教会领袖分派的。你不需要教会就能够重生，但是因为初信时你信心弱小，走得跌跌撞撞，所以你需要教会的帮助来走天路。

## 耶稣吩咐的其他事情呢？

教会的作用是，帮助教会外的人通过归信成为教会成员；当他们成为教会的一员之后，教会成员会耐心地、殷勤地，教导他们遵守耶稣吩咐的一切事情。在你重新认识教会的过程中，你会发现并不是每个人都能把两样事情做得非常好。理解福音和福音书之间的关系，是重新认识到教会和教会成员致力于传福音和行善的关键——怀着敬畏的心养育儿女，把每天的工作当作为主做的，向我们的非基督徒邻舍行善，热心行公义、好怜悯，以及有机会就参与公共活动等等。福音书的结构告诉我们，耶稣明白祂的使命是将自己献上作为赎罪祭。祂向门徒解释说：“因为人子来，并不是要受人的服事，乃是要服事人，并且要舍命作多人的赎价。”马太福音的重点在于，彼得承认耶稣是基督，是神长久以来应许要赐给以色列人的弥赛亚。在此之后，耶稣开始向门徒解释，祂要去耶路撒冷，要在犹太领袖的手中受难，死在十字架上，并且在第三天从死里复活。当我们明白了耶稣的使命之后，我们才能明白为何教会的使命是传扬这福音，即告诉人们耶稣到底做了什么事情。但如果耶稣来做的事情就只是这么多，那么我们就需要福音书中的其他章节了。我们就不需要马太福音5-7章登山宝训的内容了，也不需要耶稣解释教会成员应该如何相处，如何与教会外的人相处，以及他们该如何做，才能给这个社会带来良善和公义。在登山宝训中，我们听耶稣这样讲：“你们是世上的光。城造在山上是不能隐藏的。……你们的光也当这样照在人前，叫他们看见你们的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父。”这段经文是关键，能让我们明白传福音和善行、教会内的人和教会外的人之间的关系。你参加过圣诞夜点亮蜡烛的仪式吗？每个人点亮自己的蜡烛，并将烛火传递给下一个人。刚开始唱赞美诗的时候，房间一片漆黑；到结束时，房间里充满了烛光，变得温暖。一支蜡烛点燃可以照亮房间，而几十支蜡烛点燃就可以将黑暗驱散。这就是教会共同顺服耶稣的诫命之后会发生的事。祂吩咐我们不可生气、要拒绝淫念、要爱仇敌、要施舍穷人、不要为任何事忧虑。当教会内的基督徒以这样的方式对待彼此和教会外之人时，世人就会把他们的善行看成是一座山上之城，闪烁着灯光。他们的光如此闪亮，让外面的人也愿意到他们中间来，并将荣耀归给天上的父。必须得承认，这里的顺序至关重要。太多时候，基督徒和教会过于专注拯救文化或改造城市，却没有将自己的家管理好。教会必须首先寻求成为被救赎的文化和被改变的天上之城。只有如此，他们的爱心、善行和对公义的追求，才能真正地显现出来。当这一切发生时，这个世界中的困苦之人，可能会通过我们天国的大使馆寻求庇护。向众人行善，所以教会的存在是为了教会成员，还是为了教会以外的人呢？两者都是，而且互为补充。使徒保罗教导说：“所以，有了机会就当向众人行善，向信徒一家的人更当这样。”教会欢迎每个教会以外的人，并且凭信心邀请他们成为教会成员。在教会内，基督徒学习顺服耶稣一切的命令，包括该如何荣耀神，如何爱家中的、工作中的和社区中的外邦人。当教会成员共同向彼此行善的时候，他们就如同一束圣洁盼望的光，照亮困在黑暗中的世人。